

他们为何能站上联合国领奖台

——访塞罕坝林场老中青三代建设者代表

本报记者 刘毅 李志伟

当地时间12月5日晚上,肯尼亚内罗毕联合国环境规划署总部,伴随着热烈的掌声,三位河北塞罕坝林场建设者代表从联合国环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆手中,接过了“地球卫士奖——激励与行动奖”的奖杯。“地球卫士奖”是联合国系统最具影响力的环境奖项。

满头银发的塞罕坝林场退休职工陈彦娴,林场党委书记、场长刘海莹,“80后”副场长于士涛,代表三代林场建设者前来内罗毕领奖。

在他们心中,这沉甸甸的奖杯,凝聚着林场建设者55年的心血和汗水,辉映着“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神。

73岁的第一代林场建设者陈彦娴:

“我们当初吃的那些苦、受的那些累,都是值得的”

陈彦娴是塞罕坝林场第一批建设者中的一员,她说:“55年前,我们369个人来到黄沙漫天、草木难生的塞罕坝的时候,平均年龄不到24岁。如今,我当年的同事们大多已离开人世,在他们的身后,留下的是人类恢复美好自然的一段传奇。”

“建场初期的塞罕坝林场,条件异常艰苦。”陈彦娴说,房屋不够住,大家就住仓库、马棚、窝棚、干打垒、泥草房,夏天外面下大雨,屋里下小雨。最难熬的是冬天,最冷的时候达到零下40摄氏度左右,嗷嗷叫的白毛风一刮,对面看不见人,让人喘不过气来。炕上铺的只有一层麦秸子,睡觉要戴上皮帽子,早上起来眉毛、帽子和被子上会落下一层霜。喝的是雪水、雨水和

沟塘水,吃的是含有麦芒的黑夜面、土豆和咸菜。在艰苦的工作和生活条件下,不少人都患上了心脑血管病、关节炎、风湿病。

吃过很多苦的陈彦娴,对于苦和累有着超常的耐受力。前来联合国环境署,从河北承德围场满族蒙古族自治县坐汽车到北京,从北京飞到广州,从广州飞到内罗毕,一路奔波30多个小时,行程约1.2万公里。记者问陈彦娴累不累,她微笑着说:“没事。”一次在接受媒体记者采访时,陈彦娴一直聊到中午,请假专程陪同她前来的女儿曾靖担心妈妈身体吃不消,坚持要让她停下来吃饭、休息,她却说:“我能坚持。”

“我妈太要强了,她们那一辈人不都这样吗?”曾靖对记者说。

“如果你重新选择,你还会选择塞罕坝吗?”面对记者的问题,陈彦娴的回答是:“选择塞罕坝,我无怨无悔。我们把荒山沙地变成了百万亩林海,当初吃的那些苦受的那些累,都是值得的。这辈子能来到这里,站在联合国的领奖台上,值了!”“我们相信,种下绿色,就能收获美丽,种下希望,就能收获未来!”陈彦娴在发表获奖感言时说。

52岁的第二代林场建设者刘海莹:

“绿水青山就是金山银山,就是老百姓的幸福生活”

在刘海莹看来,没有老一辈的艰苦创业和精神传承,就没有塞罕坝的今天,更不会获得今天这样巨大的荣誉。

1984年,河北林业专科学校毕业生、19岁的刘海莹来到塞罕坝,成为基层林场的技术

员。“刚到这里时感觉很荒凉,冬季寒冷,和我的老家差别很大。”刘海莹是河北秦皇岛人,最初感到难以适应。住工棚、喝雪水、啃咸菜、吃冷饭,在艰苦的环境中,“老坝上”的榜样力量和传帮带,使得他坚持下来,一步步成长为林场的第十二任党委书记、场长。

刘海莹说,“以前,我们把木材生产当做支柱产业,一度占总收入的90%以上。近年来,我们大幅压缩木材采伐量,木材产业收入占总收入的比例持续下降,森林旅游、绿化苗木等绿色产业的收入,已经超过50%。我们坚信,绿水青山就是金山银山,就是老百姓的幸福生活。”

“塞罕坝的百万亩人工林,是在闯过一道道技术难关、经受住一次次考验中生长起来的;塞罕坝的生态修复,是用脚踏实地、埋头苦干换来的。”刘海莹表示,“现在,在党和政府的关怀下,林场条件得到了很大改善,我们要继续保持艰苦创业精神,要靠奋斗拼搏取得更大发展。”

人在内罗毕领取联合国最高环境奖,刘海莹的心却时刻记挂着塞罕坝林场。他说,“虽然冬季不再植树造林,但护林、抚育、防火等任务仍然很重。回到塞罕坝,我们三位领奖代表要跟全场干部职工聊聊所见所闻所思,一起讨论接下来怎么学习贯彻落实好十九大精神,全面推进改革和发展,把这片林子管护好、经营好。”

37岁的第三代林场建设者于士涛:

“要将森林覆盖率由目前的80%提升到86%的饱和值”

领奖台上的于士涛,身穿黑色西服,精

瘦干练。人们很难想象:今年3月,身高一米七的他还是一个体重接近200斤的“小胖子”。

体重过重影响生活和工作,于士涛下决心减肥。他每天走路距离约20公里,在很多人的朋友圈,每天都牢牢占领着步数排名的封面。3个月的时间,他就将体重减轻了50斤。“我们当时看到了都很惊讶,小胖子真有毅力。”陈彦娴说。

2005年,25岁的于士涛来到塞罕坝,在这个偏僻艰苦的林场担任技术员,成为“林三代”。

曾经反对于士涛到坝上工作的女友付立华,2006年来到塞罕坝,这片浩瀚林海和塞罕坝人使她深受触动,“我意识到,在林场工作,虽然远离都市的繁华,但生命依然可以在这里发光发热。”2011年,中国林科院研究生毕业的付立华,放弃在大城市生活的机会,来到塞罕坝,与于士涛一起奋斗。

今年,表现出色的于士涛由一个分场的场长,升任总场副场长。于士涛表示,第三代林场建设者要按照总场的工作要求继续攻坚,一方面,科学经营,把这片林子守护好。另一方面,是在那些山高坡陡、立地条件极差的地方“攻坚造林”,将森林覆盖率由目前的80%提升到86%的饱和值。

塞罕坝人在平均海拔1500米的高原上接力传承,创造了高寒沙地生态建设史上的绿色奇迹,铸造了推进生态文明建设的一个生动范例。今天的塞罕坝,每年可涵养水源、净化水质1.37亿立方米,释放氧气54.5万吨。

“美丽高岭”这片动人的“中国绿”,正惠及京津、浸润世界。

(本报内罗毕12月7日电)

认真学习宣传贯彻党的十九大精神

十九大代表谢爱娥——

耐心讲政策 同心建家园

田豆豆 崔巍

“谢代表,我是三八湖渔场的党支部书记,想请你到我们这来讲一讲十九大精神,你看什么时候有空?”

参加完党的十九大,回到家乡湖北荆州市的乡村医生谢爱娥,每天都会接到这样的电话。不论是乡镇村场,还是种养殖专业合作社,谢爱娥总是耐心细致地回复,把宣讲时间和地点记下来,走村串户去宣讲。

这天早上,谢爱娥来到洪湖岸边的乘风村。渔民们见她来了,有的停下手中的农活,有的搬来小板凳,兴高采烈围上来。

“以前我们住在湖上,有你给我们看病,现在我们上岸之后,居住分散了,要是有个伤风感冒,去哪里看病呢?”村民谢治燕拉着谢爱娥的手问。“总书记在报告中说了,要加强基层医疗卫生服务体系和全科医生队伍建设。现在村里都有卫生室,以后社区也要建卫生室。”谢爱娥回答道。

“洪湖拆围进行生态保护,以后我们上岸了,渔民还能不能下湖捕鱼?”有村民问。谢爱娥回答说,“你们看,去年拆了围,才一年时间,洪湖的水就变清了,鱼也变多了,水草长起来了,候鸟又飞回来了!按照政策,今后实行‘人放天养、限量捕捞’,不光是鱼和虾,还有莲藕、菱角,都是纯天然的了!”

乡亲们问得认真,谢爱娥讲得仔细。大伙儿听了谢代表的宣讲,对今后的发展、生活更加充满信心。

“作为十九大代表,我有责任、有义务把十九大精神宣传到千家万户,让洪湖老区人民和全国人民一道,始终跟党走,共同建设美丽家园。”谢爱娥说。

十九大代表许光园——

宣讲到田间 花卉促增收

赵鹏 张子剑

12月3日,已入寒冬,福建永安五一村村民干劲十足。“五一花世界花卉专业合作社”又一批非洲菊出花了!合作社村民们一边采摘,一边包装,等待运花的货车排成了长龙。

“这是今年第四次出花了,还没长出时就已经全部被花卉公司订购一空了。”十九大代表、五一村党支部书记兼合作社理事长许光园把宣讲会搬到了地头:“每亩年产12万枝,纯利一万二;过去咱们搞烟草轮作,每亩纯利最多五千。合作社每枝花提成1分用作村财。”

十九大参会归来已有月余,许光园始终没能闲下来。村民等着她宣讲、社里等着她指挥,一合计,宣讲搬到了田间。

合作社是今年3月才成立的。别瞧只有23户社员、63亩流转地,可当初几乎全是许光园一户一户动员才搞成的。为啥难呢?一个字:怕。

今年,五一村面临第二轮土地承包期调整。五一村虽然土地条件很好,但因为担心有风险,村民宁肯每户守着一小块,进行传统耕作,也不愿拿出来搞大的发展项目。

“保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长三十年。”看看,十九大报告上都这样说了,现在我们更没得怕了。”肖振华是第一个在许光园的说服下同意入社和流转的。11月18日五一村第一次收花,此后22日、25日陆续收花,全部被花卉企业收购,甚至还有3家花卉企业找上门来,主动要求订购花卉。

『大雪』时节冬管忙



12月7日是二十四节气中的大雪。江西省万载县迎来农作物冬季防寒管护的关键期,农民加紧对农作物采取施肥覆土、盖地膜、搭建大棚等保温措施,确保农作物安全越冬。图为康乐街道康乐村农民在给草莓大棚盖膜防寒。

邓龙华摄(人民视觉)

(上接第一版)理由是“仅有少数样本单位上报的数据;涉及合规性内容未征求法务部门意见……”这意味着,该项议案还不能提交公司经理层决策会议审议。

“党组织研究讨论是经理层决策重大问题的前置程序,这一点明确写入了公司章程。”党委书记王江波颇有底气,“我们还细化了上会内容、具体要求以及党组织决策、执行等环节的权责。”

“说话没分量,办事没底气。”一段时间里,一些国有企业党的领导和党的建设弱化、虚化、边缘化问题突出。

党的领导和党的建设是我国国有企业的独特优势,只能加强,不能削弱。新形势下,党中央审时度势,就加强国有企业党的建设作出全面部署,有力推动国企党建取得新进展。把党建工作要求写入公司章程,完善“双向进入、交叉任职”领导体制……把方向、管大局、保落实,党的领导和公司治理有机融合,推动国企党的建设得到根本加强。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深入推进党的建设新的伟大工程,把抓基层党建基础作为长远之计和固本之举,为加强基层党组织建设指明了方向。

对高校,出台坚持和完善高校党委领导下的校长负责制实施意见等,加强院系党组织和师生党支部建设,把党的领导贯穿办学治校全过程;强化社会组织党组织政治核心作用,推进互联网企业党建工作……以党的政治建设为统领,坚定不移把党的全面领导落实到基层,基层党组织功能作用正本清源,创造力、凝聚力、战斗力进一步提升。

11月18日,北京大学第十三次党代会召开。“全面贯彻党的十九大提出的新时代党的建设总要求,必须毫不动摇地坚持和完善党对学校的领导,毫不动摇地把全校各级党组织建设得更加坚强有力。”北大党委强调,把习近平新时代中国特色社会主义思想全面融入办学思想、教育思想,以

新思想引领新征程,以新思想培育一代新人。

坚持把党的政治建设摆在首位、落到基层,各地从基本制度严起,从基础工作抓起,严肃党的基本组织生活、落实党员日常管理监督,激活基层党组织,增强基层组织力。

“过去开党员大会,近1/3党员不能到场,对村两委的工作,拆合的多,支持的少。开展主题党日活动以来,普通党员参与党组织活动的积极性高了,还自觉帮助村两委推进工作,精神面貌大变样。”湖北咸宁张公庙村党员群众感慨。

咸宁市委要求,每月固定一天开展主题党日活动,覆盖全市所有党支部、所有党员。“党内生活松一寸,党员队伍散一尺,一个松松垮垮、稀稀拉拉的组织是不能干事、也干不成事的。”咸宁市委书记丁小强说,“我们把支部主题党日活动作为严肃党的组织生活的制度安排固定下来,实现一切工作到支部,以支部工作引领农村社会治理创新,不少难题迎刃而解。”

北京房山区推动基层党建传统优势与信息技术有机融合,借助互联网搭建起“党建智慧管理平台”,对基层党组织开展“三会一课”、重大事项决策、重要组织活动等情况实时监督、可视化管理;山西孝义市振兴街道东庄村党支部推行党员设岗定责制度,根据岗位职责制定目标任务,建立台账管理制度,规范引导党员认真履职……

讲政治、强功能,越来越多的基层党组织真正成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。

人在哪里、党员在哪里,党建工作重点就在哪里

“参加志愿服务的居民越来越多,十九大闭幕后第一周就开展了3场活动。”武汉市江岸区江汉北路社区是个老旧小区,“环境脏乱差,居民很闹心,过去谁还有心思做公益?”社区志愿服务

队队长连群感叹变化大。

经济社会发展转型、生产生活方式变化,给基层治理带来许多新矛盾、新问题,亟须以党的建设引领基层治理创新,把党的政治优势和组织优势转化为治理优势。

武汉窗口单位民意测评显示,群众反映的问题六成涉及物业管理;社区物业人员超过10万人,党员比例不足3%。从群众最期盼的领域抓起,武汉今年实施“红色物业”,把支部建在物业上,发挥党的组织优势和群众工作优势,协调解决群众身边的物业服务管理问题。

一个月,江岸区采取单独建、联合建、挂靠建等方式,全区175家物业企业、291个物业服务项目全部实现了党的组织和工作全覆盖,打通党员政治引领和联系服务群众的“最后100米”。

上海陆家嘴金融贸易区集聚了各类金融机构5500余家,拥有249幢高层楼宇、50万员工。随着大量新经济组织、新社会组织的人驻,面对大量白领、金领乃至国际化人群,党组织的触角如何延伸、作用如何发挥?

上海自贸区陆家嘴管理局党组书记、局长王华说,打破楼与楼之间的隔阂,打造以“金领驿站”为代表、面积超过1万平方米的党建活动阵地,在服务中实现凝聚引领。

“一开始和楼宇谈活动阵地建设,企业只肯拿出地下层或边边角角。现在,都愿意换成风景位置俱佳的空间,主动找上门来争取。”陆家嘴金融贸易区综合党委书记薛英平说,他们以“扫楼”的方式主动走访企业,形成楼宇党员同步联系、党的工作同步跟进、党的组织同步建立的“三同步”模式。迄今,已有300余名企业骨干加入党组织,120余名党员成长为企业骨干或高管。

如今在上海,基层党组织有效嵌入经济社会发展最活跃的经络,在近2000个商务楼宇、270个区级以上园区、120个重要商圈、155个亿元以上商品交易市场实现全覆盖。

北京分区域、分系统、分行业出台加强全市律师行业、园区非公企业、互联网企业、出租汽车行业等领域党的建设系列文件,非公企业和社会组织党组织覆盖率已分别达到83%和67%。

广东对各级互联网业单位党组织,分别由省、市、区党委组织部和两新组织党工委直接领导管理;对规模较小、党员较少的互联网业单位党组织,归属所在街道党工委、园区党(工)委领导管理。根据互联网业单位规模和党员人数,建立独立或联合党组织,跨区域、党员分散的大型互联网业单位党委,探索设立“网络党支部”。

在探索中推进,在创新中加强。各地以区域化党建、园区党建、楼宇党建等为突破口,不断推进党的组织设置从“有形覆盖”到“有效覆盖”,组织覆盖面和辐射力同步提升。

执政重在基层,工作倾斜基层,关爱传递基层

72户、272人,不靠城区、不沿大路——小小沙张村,变化却是天翻地覆:一排排漂亮的两层小楼,宽敞整洁的街道,高标准蔬菜园区,标准化奶牛场……

过去的沙张村可不是这样。不少农户私自搭建,挤占村道,进村就像走迷宫,走着走着就没了路。不是没人想管,可村民不买账。为啥?两年换了3任支书,18年没发展过一名党员。党支部软弱涣散,村子能不穷不穷不乱?

“脱贫攻坚,我们的体会是党建有力,村子发展就给力。”现任村支书曹光庆感慨,“县里镇里给政策、给资源、给待遇,支部和党员想干事、能干事、成干事,群众自然信服。”

政治上,乡镇党委任免、县委组织部备案;干得好、威信高的优先推荐为党代表、人大代表、政协委员人选。经济上,在职报酬人均每年2.3万元,60岁以下的由县财政以较高标准缴纳养老

保险——一套选拔任用、激励保障、教育培训、监督考核机制,让山东齐河县农村党支部书记在任有合理待遇,干好有发展前途、退职有基本保障。

执政重在基层、工作倾斜基层、关爱传递基层,各地落实基础保障,夯实基层基础,加强带头人队伍建设,保障基层党组织有资源、有能力为群众服务好。

人往一线去。山西娄烦是国家扶贫开发工作重点县,县委注重从致富能手、专业合作组织负责人、复员退伍军人和大学生村官中选拔配备贫困村党组织书记,同时加强“领头雁”培训,提高其带领群众脱贫致富的能力。内蒙古、福建等地实施“村官回归工程”;河南、广西、海南等地通过“撤、换、派、育”,整顿基层软弱涣散党组织,选好书记、配强班子。

钱往基层投。江苏部署开展“党建强社、合作富民”“民企联村、合作共建”主题建设活动,全面消除集体经济薄弱村;吉林省每年由省财政投入6500万元,扶持1000个左右的集体经济薄弱村和空壳村……如今,全国超过八成的县,村级组织年运转经费达到9万元以上。

力往基层使。“责任田必须亲自耕种,双脚在田、沾泥带水,一不能找人代耕,二不能站在田埂上看。”“抓基层党建就像抓发展稳定那样,有吃不下饭、睡不好觉的紧迫感。”……在市、县、乡党委书记抓基层党建述职评议考核的“杠杆”撬动下,抓基层党建的导向更加鲜明,落实基层党建的责任更加具体。

对着问题去,盯着问题改,各地切实在抓基层、强基础上下功夫,一个一个支部提升,一个一个阵地巩固,久久为功筑牢战斗堡垒。新时代更有新气象,更要有新作为。着力构建覆盖广泛、科学严密、运行有效的组织体系,提升组织力,党的旗帜在基层阵地高高飘扬,越发鲜艳。

(记者张文、程远州、潘俊强参与采写;相关报道见第十六版)